

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.
А. К. Юргола 2004

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы
в Великой Отечественной войне

ПОМНИ ВОЙНУ
Том IV
Детство, опаленное войной

Книга издана по инициативе Губернатора
Курганской области О.А.Богомолова

Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5





Валерия
Максимова
(Романова)

МЕХОНКА – МОЯ ВТОРАЯ РОДИНА

Валерия Александровна Романова (по мужу – Максимова) родилась в 1927 году в селе Бовенец Карельской АССР у северной оконечности Онежского озера. Отец Валерии, партийный и советский работник, сражался на Карельском фронте. Мать работала библиотекарем. Вместе с семьей была эвакуирована в Зауралье.

Вся жизнь из кратких мигов состоит.
Неудержимые, они уходят в Лету.
Но если память их еще хранит,
Мы греемся их отдаленным светом.

Осенью страшного 1941 года война все ближе подкатывалась к столице Карелии Петрозаводску, и началась эвакуация мирного населения. Ехали в товарных вагонах с нарами долго, то часто останавливались, то мчались безостановочно. И это понятно почему – пропускали на фронт воинские эшелоны, а с фронта – поезда с ранеными. Свое 14-летие я встретила в этом поезде с эвакуированными.

Путь был неблизкий: Белозерск – Вологда - Киров – Пермь – Свердловск и конечный наш пункт – город Шадринск. Выгрузились, на вокзале нас накормили вкусным белым хлебом (до сей поры помню его запах) с крутым

кипятком и повезли по деревням и селам Мехонского района. Вся моя семья – дедушка, бабушка, мама и нас трое детей - попали в деревню Спицыно. А в школу мы с братом ходили в соседнюю деревню Сладчанку. Новогодний праздник в школе встречали с «елкой». Оказалось, что это была сосна. Это нас, жителей Карелии, где в основном еловые леса, очень удивило. Учились в здании бывшей церкви, помнятся высокие сводчатые потолки.

Рядом с церковью - кладбище, на нем вскоре мы похоронили нашего двухлетнего братика Славика, еще в поезде подхватившего корь, осложнившуюся воспалением легких. Мама возила его в Мехонскую больницу, но спасти Славу не удалось.

В январе наша семья перебралась в Мехонку. Нас поселили в доме Веры Петровны Островских на берегу протоков реки Исети. Сейчас этот дом имеет адрес: ул. Набережная, 5, и у меня есть фотография этого дорогого для нашей семьи дома.

В первый день в новой для меня Мехонской школе ко мне подошла красивая девочка с черными косами – ленинградка Маруся Миропольская. Из Ленинграда же был Женя Крылов и, возможно, Фаня Левина. Эвакуированными были и некоторые учителя – любимый педагог по литературе Фаина Наумовна, Рувим Самсоно维奇 Эйдус, историк Елизавета Федоровна Владимирова... Всем дала родной кров, работу и хлеб гостеприимная Зауральская земля!

А еще мы любили учителя математики Зайнуллу Карловича Насардинова. Обычно он влетал в класс стремительно, в пальто, и энергично начинал вести урок. Мне кажется, что школа, дети были его стихией.

Но что-то случилось, и Зайнуллу Карловича забрали от нас, пришел новый математик Тарабыкин, и мы его почему-то (из чувства противоречия) невзлюбили, хотя был он раненым и демобилизованным фронтовиком.

Нелегко было учиться, иногда писали между строчками старых книг, жили трудно, помню, ходили с мамой в то же Спицыно обменивать некоторые вещи на продукты. Там мы узнали, что в «нашем» доме были поселены наши земляки из села Реболы Карелии.

Школьники, как и все взрослое население, занимались сельхозработами: заготавливали сено, пололи овощи, убирали картофель. А летом как же нас выручали межонские леса с грибами и ягодами – их собирали, варили варенье, делали соленья, сушили. Выручал и свой огород.

И никогда нас, «пришлых», не обижало местное население, всегда и во всем, если могли, помогали.

Я закончила в Мехонке девять классов. Мы уехали из Зауралья в августе 1944 года – к этому времени наши родные края были освобождены.

Программу десятого класса «прошла» на подготовительных курсах при Карело-Финском университете. Очень пожалела, что не пришлось быть на выпускном вечере в Мехонской средней школе.

А о Дне Победы в Мехонке мне написала Маруся Миропольская: «Директор школы Евгения Семеновна Смагина на митинге у школьного сада поздравила весь коллектив с великим праздником!»

Да, этот день был праздником всенародным, что в Зауралье, что в Карелии. Горе по погибшим, встречи с вернувшимися фронтовиками, соединение семей, разбросанных войной по разным городам и странам, слезы и радость – все вперемежку.

«... А 22 июля, - пишет Маруся, - у нас был выпускной вечер. Евгения Семеновна поздравила выпускников, нам вручили аттестаты, и она выразила надежду, что мы после окончания высших учебных заведений будем далеко не последними...»

Она не ошиблась. В альбоме, который сделали мои милые одноклассники Дима Салазкин (будущий инже-

нер-теплоэнергетик) и моя любимая подруга – «мехончика» Аза Травникова, есть фотоснимки и записи - какими же хорошими специалистами стали выпускники Мехонской средней школы победного 45-го года.

Прошло полвека (более!),
Балансы сведены:
Не зря в Мехонской школе,
Друзья, учились мы!
Смотрю альбомчик: сколько же
Специалистов тут,
И Родине все отдано –
Прекрасным был ваш труд.
Есть внукам кем гордиться,
С кого примеры брать:
Ваш опыт пригодится
Россию поднимать!

После возвращения в родные края поступила (спасибо учителям Мехонской школы за знания) и окончила истфак Карело-Финского университета и с осени 1950 года до выхода на пенсию в 1983 году проработала на кафедре общественных наук Карельского пединститута. Добавлю, вся моя работа проходила в дружном коллективе умных, образованных, интересных людей – историков, философов, экономистов – преподавателей и лаборантов. Недавно наш институт получил статус университета.

... Сегодня мне 74 года. Живу в семье дочки с мужем и двумя внучками, еще двое внучат подрастают в семье сына – я счастливая мать и бабушка.

И сейчас с высоты прожитых лет, оглядывая свое прошлое, я всегда тепло вспоминаю мои школьные годы в Мехонке, ее душевных людей, любимых учителей и одноклассников. И все эти годы я поддерживаю нашу

дружбу с Азой Дмитриевной Ковелиной (Травниковой), которая стала летописцем своего родного района.

Спасибо вам, дорогие мои зауральцы, за те военные годы, когда вы обогрели, обули, одели, накормили нас, учили нас жизни, преданности и дружбе.

Спасибо вам за вашу Память!

Родной Мехонке

Мехонка, Мехонка... В начале войны

Там кончился путь наш – тяжелый, неблизкий.

Прошло полстолетия: дань старины

И даль расстояний! А в памяти – близко.

Хоть здесь, в Заонежье, все корни мои,

Я нынче звениящим душевным истоком

И речку Исеть ощутила в себе,

Текущую там – в Зауралье далеком.

Деревни и села ее берегов,

Луга заливные со сладкой клубникой,

Шиповника заросли, а в сенокос

Прохладные кисти смородины дикой.

Пшеничное поле: в осоте оно.

Остались для нивы лишь женские руки,

Да руки подростков. А солнышко жгло!

А корень осота упрямо упругий...

Отдельные память картинки хранит.

Уж многое скрыла прошедшего дымка.

Вот эта – осотина рядом стоит

С неведомым ранее словом «заимка».

Туда мы, усталые, с поля бредем,

За стол деревянный широкий садимся.

Сейчас мы горячим густым киселем

Гороховым досыта насладимся.

В те годы голодные лук полевой

Подкармливали нас, и саранка лесная.

Боярка, черемуха летней порой,

А осень – поспела картошка родная!

Картошка, картошка! Спасала ты нас!
А хлебушко! Было: кусочек ухватишь
От крошечной пайки – проглотишь не враз,
А долго смакуешь живительный мякиш.
Спасибо тебе, Зауралье мое!
Ты нас защитило в суровые годы.
Кормили нас нивы твои и леса,
Поили исетские быстрые воды.
Хочу, чтобы нынешней трудной поры
Скорее ушли неустройство и беды,
Чтоб мир возвратился, чтоб нынешний май
Народу принес хоть начало Победы!

г. Петрозаводск